

儿女中考成绩不理想，家长打算先落实学籍再动脑筋借读。专家提醒——

# “曲线择校”对有些学生并不适合

时值中考录取阶段，对一些考分欠佳的考生及家长来说，是复读一年准备明年再考，或是“听命”所填的志愿录取，还是动用各种关系想办法进个理想的学校，种种选择让他们在这几天里颇费思量。

## 复读 不再吃香

五六年前，初中复读班在上海还颇为热闹，然而随着初中毕业生人数减少，以及高中阶段各类学校招生录取率持续走高，如今选择复读变得意义不大了，中复班日渐式微也在情理之中。以市中心某区为例，现在每年仅在某个名牌初级中学里设两个中复班，而且生源还是从全市拉来的。上周，某社会力量办

学单位接受中复班报名，结果人数寥寥。一心想让女儿读普通高中的赵女士，前去咨询后仍然定不下决心。她对记者说，女儿中考离全市公办普高的最低控分线还差两分，复读一年后万一还是考不好，这一年不是浪费了吗？再说，中复班的收费很高，一年的学费加杂费、食宿费等要一万七八千元，比读一年民办大学还贵许多，想想不合算。

## “行规” 两头交费

郭先生的儿子今年中考分数不到500分，在他所在的区，要进录取分数最低的公办普通高中还差了十多分，但郭先生怎么也不想让儿子进民办高中。他在教育界的一位朋友“指点”

说，唯一的办法就是先在民办高中落个学籍，然后想办法到重点高中或公办普高借读。这几天郭先生随身的皮包里，带着好几万元现金，因为按“行规”，落学籍的民办高中如果允许学生外出借读，3年的学费必须得先一次交清，而且同意接收的公办高中或重点高中，还会按择校生的收费标准收费，至于学费则每学期另行收取，这样算下来，要在重点高中借读的话，3年的花费至少在6万元以上。

## 借读 有利有弊

尽管本市教育行政部门对公办普通高中招收择校生有“限分数、限人数、限钱数”的严格规定，但往往触及不到借读生。说到底，借读

无非就是在课堂里多放一张课桌椅。对借入学校来说，多了一笔“额外收入”，将来借读生的高考成绩，甚至品德评定，都与本校无关，因此常常有借读生抱怨自己属于“编外学生”，老师不关心、不在乎自己。而对借出学校来说，收你3年学费，其实是给你提供了一个“跳板”，学校仅负责保管学籍档案和负责高考报名，并不过问该生的学习状况，至于想要入团或评优加分等，是沾不到一点边的。

因此，一些重点高中领导在与记者私下交谈时，都不约而同地表示，对于学习不太自觉或潜力不太大的学生来说，借读到层次较高的学校，不仅意义不大，甚至效果会适得其反。

本报记者 王蔚 07071610401

# 名牌高中录取分数下降7-12分

## 上海各区县中招昨天起全面启动

**本报讯**（记者 王蔚 陆梓华）在结束零志愿及自主招生等录取工作后，本市各区县中招昨天起全面启动，高中学校的录取分数线相继揭晓，实验性示范性中学中的不少知名学校录取分数较去年下降了7—12分。

据了解，除个别高中的录取分数在560分以上外，今年市实验性示范性高中的录取分数一般在540分以上，区实验性示范性高中的录取分数在530分—540分之间。考生和家长可前往各区县中招办现场查询，168声讯台也将开通查询热线。

今年区县高中录取分数下降主要有两大因素：一是今年的中考试卷比去年难，特别是数

学试卷，拉开了学生间的分数差距，考生平均分下降；二是今年本市严格执行高中招生计划，为保证学生享受到优质教育资源，各区县一般不会减少示范性高中的招生计划人数；相对来说，示范性学校的招生计划人数可能比去年多，在生源数量下降的情况下，也导致了各区县高中部分学校的录取分数有所下降。

针对在最低录取分数线上可能出现的同分情况，各区县高中录取时，除考生总分需要上线外，还要比较“踩线”考生的语、数、外3门总分，若总分相同，再依次比较数学、语文单科考分进行录取。浦东新区的“同分处理”，还将英语口试成绩（等第）作为第一比较程序。

## |相关链接|

### 未录取可填报“征求志愿”

根据填报志愿的情况，部分学校的招生计划可能会落空。考生“志愿表”内所填的志愿均未被录取，在投档结束后，如尚有部分学校的招生计划未完成，区招办会发“征求志愿表”，将各校的招生余额向社会公示，然后进行征求志愿录取，考生填报后由招生学校择优录取。按报考志愿顺序，考生被录取后，不得放弃，一经录取某一志愿学校或专业，其后面的志愿自然失效。

## 本周电脑病毒预告 当心“卤猪”横冲直撞

**本报讯**（记者 马亚宁）破解计算机密码，散播网络病毒。本周，“卤猪”（Win32.iuhzu.a）可能在局域网内横冲直撞。这种病毒会在系统目录下生成“progmon.exe”、“internt.exe”等文件，将自身复制到硬盘各个分区的根目录下，试图通过U盘、移动硬盘等移动存储设备传播。

另一种病毒，“赛波”变种frk（Backdoor.SdBot.frk）则擅长后门偷袭。它会修改病毒文件的创建时间，自我隐藏。

## 上海高中生创业点子获“赛智”中国区冠军

**本报讯**（记者 马丹）高中生尝试创业，办起校园服务公司。华师大二附中学生在学校内创办名为“Easy School”的学生服务公司，为住宿同学提供服装租赁、外送奶茶等多项服务。日前，这个创业点子在2007年“赛智”全球学生商业创意大赛中获得中国赛区冠军，并将代表中国于今年8月份赴乌克兰角逐第五届“赛智”世界杯总冠军。

上海飞尔航空乘务进修学校

航空乘务 航空商务 航空机务  
咨询62193488 62194512  
招收：应、历届高、初中毕业生

暑假全天教师免费陪读托管  
专职教师1对1定向辅导  
面向小学初中高中各年级  
学大教育 51697065



### 沪上青少年科普活动场所暑期全天开放

今年暑假，市区少年宫、青少年活动中心及上海科技馆等活动场所都全天向中小学生开放，孩子们可以去尽情地玩个痛快。图为孩子们在科技馆里体验科学奥秘 杨建正 摄影报道

**发病六个月内手术最佳**  
脊髓型颈椎病是颈脊髓压迫症最为常见的临床症状。由解放军骨科研究所所长、上海长征医院骨科教授贾连顺及骨科主任袁文教授领衔的多年研究表明，脊髓型病外科干预的最佳时期，应在受压脊髓发生不可逆性损伤之前，一般为临床发病6个月内。  
贾连顺教授带领的课题组运用双套管法建立颈脊髓慢性压迫动物模型，寻找出慢性脊髓压迫的病理变化特点和规律，进而展开对脊髓型颈椎病自然史和早期病变特点的前瞻性和回顾性研究。他们选择29项与该病发病有关的指标进行对比研究，找出了发病规律，并将上肢麻木、疼痛、感觉异常、手部精细动作能力减退、肢体运动灵活性丧失、下肢腱反射活跃、动态病理体征阳性、性功能障碍、发育性椎管狭窄、颈椎不稳、颈椎间盘突出、中枢运动传导时间延迟等13项指标确立为早期诊断综合评价的标准。

课题组对大量手术治疗患者进行疗效相关因素分析，认为手术方式的选择应依据临床症状、体重和影像学表现来确定，一般采取颈前路致压物直接切除减压加植骨融合方式，多数病例选取单节段减压就可以获得良好疗效；而对于致压因素复杂，病变节段较多或前后方均有压迫的患者，则考虑施行选择性多节段减压、椎体次全切除减压等手术方式，但不主张将单纯椎间盘退变节段列为减压范围。

## 诗歌大赛评选市民诗人

**本报讯**（特约通讯员 蕉伟）市教委、市文明办、市新闻出版局等将举办“上海市民诗歌创作比赛”“上海家庭讲故事接龙比赛”活动。诗歌创作比赛从即日起至8月15日，参赛者可在东方网发表诗歌作品。讲故事接龙比赛参赛家庭可到各级妇联儿童与家庭工作部或《家庭教育时报》报名。《家庭教育时报》联系电话:62525555x418，比赛报名截止日期为本月31日。

# 上大一巴黎国际时装学院成立学生创业联盟，提升学生上课出勤率—— 创业学生不再“神龙见首不见尾”

## 关注大学生创业

近期，上海大学—巴黎国际时装艺术学院发现，有些正在创业的学生上课出勤率较之以往偏低，很多同学“神龙见首不见尾”，每周在校园里出现一两次就不见踪影了。

不过，学院并未一味阻止学生“不务正业”之举，而决定成立学生创业联盟，把创业学生组织起来共同探讨创业经验，并借助创业帮助学生更好地完成学业。

## 联盟实行“准入制”

考虑到学生们繁重的日常课业，为了不让创业活动影响学习，学院对于创业联盟的成员准入资格做了硬性规定，只接受学有余力、出勤达标的同学，而且创业的主题必须与服装相关，这样的学生才能成为创业联盟的一员。

大二学生小李在淘宝网上开了一家小店，专卖涂鸦T恤和知名品牌牛仔裤。刚在网上开店那会儿，小李坦言自己的学业确实受到影响。“现在一切都步

入了正轨，对学业非但没有影响，而且还促使我更努力地掌握专业知识，积累无形资本！”小李感叹道。如今他也是创业联盟的一员。

上大一巴黎国际时装艺术学院邀请具有丰富实战经验的外籍营销专家适时为学生创业联盟出谋划策，传授营销策略，帮他们更快地适应市场。

## 学以致用当店主

文静秀气的媛媛在家乡鞍山租了间大约二三十平方米的小店经营服装。她并没有因为

开小店而耽误学业，反而越发努力用功了。媛媛坦言，通过这两学期的专业学习，她对服装流行趋势已颇有感觉。将来，她打算把自己设计制作的衣服放到小店出售。

上大一巴黎国际时装学院在学生创业方面，很支持那些学有余力的同学。学院特别设置了优秀实践奖学金鼓励在创业中取得骄人战绩的学生，还划拨出数万元资金作为活动专项经费，用来帮助创业期间遇到困难的同学重整旗鼓。

本报记者 钱滢